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    Обучение компьютерным технологиям является важнейшей задачей современного образования. Во всем мире использование информационных технологий в различных сферах деятельности уже стало необходимой нормой и частью культуры. Поэтому, для того, чтобы быть конкурентоспособными на рынке труда, современному человеку необходимо владеть хотя бы элементарными навыками работы на персональном компьютере (ПК). Лучше всего начинать знакомство с вычислительной техникой в детском возрасте. Дети легко воспринимают информацию, не боятся техники, легко ориентируются в программах и играх. 

    На сегодняшний день, одной из проблем обучения компьютерной грамотности, является ограниченный доступ к вычислительной технике, особенно для детей дошкольного возраста. Сейчас у многих семей дома есть ПК, но обучение ребенка работе на компьютере часто ограничивается играми (которые не всегда соответствуют их возрасту). При этом включение и выключение машины, а так же запуск программы ребенку не доверяется. Отсутствие времени и необходимых знаний у взрослых приводит к тому, что дети дошкольного и младшего школьного возраста воспринимают ПК как дорогую, очень интересную и часто недоступную игрушку. Помочь решить эту проблему детей и взрослых помогает дополнительное образование детей в учреждениях дополнительного образования.

    Главной особенностью компьютерной среды является то, что она пригодна как для массового, так и для индивидуального обучения, а так же самообучения. Данная среда комбинирует функции компьютерного обучения с применением мультимедиа и собственно коммуникаций и характеризуется определенными свойствами:

· наличием условий для творческого мышления;

· возможностью обучать навыкам правильного говорения, правописания и оформления результатов своей работы;

· условиями для превращения обучения в социальный процесс;

· концентрацией внимания на информации, а не на личности автора;

· расширения возможности группового и проектного обучения;

· демонстрации обучаемых явлений, которые в обычных условиях показать очень сложно или вообще невозможно;

· совмещения выполнения практической работы с виртуальными и реальными действиями по преобразованию материальных объектов.

    С развитием информационных технологий, доступности большинства людей к компьютерной технике возникает потребность и формируется социальный заказ от родителей на раннее обучение ребенка работе на ПК. Но проблема заключается в том, что при наличии и многообразии обучающих программ для детей нет системного подхода к обучению ребенка дошкольного возраста работе на ПК. 

     При организации в УДО компьютерного класса предполагалось, что основной контингент  обучающихся  - это  дети среднего и старшего школьного возраста. Но со временем  все чаще стали обращаться родители с просьбой взять детей 8-ми, 7-ми и даже 6-ти лет. Имея определенный опыт работы психологом в школе, зная возрастные особенности детей, мною была разработана программа для дошкольников (6 лет) и младших школьников (7-8 лет).

        Возрастные особенности ребенка 6-7-и лет.
    Ведущая деятельность - игра. Усложняются сюжеты игр, она приобретает более творческий характер. Развиваются режиссерские игры, игры-фантазии и игры с правилами, охотно участвуют в дидактических играх, организованных взрослым. Трансформируют среду в зависимости от сюжета игры. 
    Речевое общение - речь становится более контекстной (независимой от ситуации общения, понятность смысла только на основе использования языковых средств). Способны с помощью речи привлекать к себе внимание, устанавливать контакты, для воздействия и взаимопонимания, средство фиксации знаний, средство познавательной деятельности, а также речь - самостоятельный объект окружающего мира, значит, объект познания. Активно осваивается диалог. Зарождается монолог. Речь в форме короткого рассказа. Наличие интереса к речи влияет на освоение и пополнение словаря, грамматической структуры речи, качественное совершенствование (понимание антонимов, многозначных слов, сравнения, общее и особенное, словообразование), чистота произношения. Усваиваются способы построения предложений. 
    Социальное развитие - возникает новая форма общения - внеситуативно-личностное, в процессе которого ребенок ориентируется на мир людей, осваивает взаимосвязи в социальном мире. Потребность в сравнении себя с другими. Формируется достаточно сплоченное детское общество, увеличиваются интенсивность и широта круга общения. Более самостоятелен и независим от взрослых, элементы самостоятельного представления о себе и своих действиях, не принимают на веру оценки взрослых. Самооценка детализируется, ребенок способен осознать свое положение среди сверстников. 
    Познавательное развитие - восприятие теряет глобальный характер, становится более дифференцированным, внимание к признакам и отдельным свойствам, благодаря слову появляются обобщающие категории, т.е. процесс восприятия интеллектуализируется. Память становится произвольной и целенаправленной. Воображение из репродуктивного, воспроизводящего становится предвосхищающим. С помощью речи начинает планировать и регулировать свои действия. Широко используют экспериментирование с практическим преобразованием предметов и явлений, моделирование. Появляется словесно-логическое мышление. Формируется образ мира, систематизируются знания о нем. Система знаний включает две зоны: зона проверяемых стабильных знаний и зона догадок и гипотез. Вопросы детей - показатель развития их мышления. Формируются способы умственной работы и средства построения собственной познавательной деятельности. 
    Эстетическое развитие - более осознанное и активное, способен сам создавать красоту, а не только воспринимать: по отношению к материальному миру, к людям, к природе. Сочетание двух противоположных тенденций - высокий творческий потенциал и стремление к подражательности, нормативности. Может назвать несколько литературных произведений, прочитать стих, отвечает на вопросы по прочитанному, интерес к книгам, может дополнить сюжет сказки или сочинить целостную сказку. Становятся устойчивыми замыслы, расширяются возможности использования художественных средств. Появляются стойкий интерес и симпатии к определенным видам искусств. Имеют опыт художественного рукоделия с разными материалами. В музыке выделяет тембры музыкальных инструментов, жанровую принадлежность произведения. Использует мимику и пантомимику в танце, координированные движения рук и ног. Выразительно и звонко исполняет несложные песни в удобном диапазоне, чисто интонирует с аккомпанементом, с удовольствием поет в хоре, владеет элементарными певческими навыками. Владеет приемами игры на различных музыкальных инструментах, слышит, как меняется звук при правильном и неправильном звукоизвлечении, самостоятельно подбирает инструменты по характеру музыкальной пьесы. 
    Физическое развитие - основные показатели физического развития протекают менее согласованно и плавно. Улучшается подвижность, уравновешенность и устойчивость н/п, при этом быстрая истощаемость. Завершается процесс формирования грудной клетки, устанавливается грудной тип дыхания, изменяется соотношение размеров головы и туловища (приближается к взрослым показателям). Увеличивается длина верхних и нижних конечностей, лучше развиты крупные мышцы, а слабо связочные отделы и мелкие мышцы (основа для деформации позвоночника). Двигательная активность более целенаправленна и осмысленна. В движениях дети познают себя и свое тело, совершенствование ранее приобретенных навыков. Лучше представлены скорость и гибкость, чем сила и выносливость. 
Общие показатели развития: 
a) выполняет элементарные логические операции: классификация, сериация, соотношение "часть-целое", обобщение; владеет обобщенными способами деятельности, способен находить варианты решений открытого типа, использует символические средства познания мира, способен планировать свои действия, учитывает позицию другого ребенка, разнообразие познавательных интересов. 
b)  осознанно относится к эстетическому в мире, знаком со множеством литературных произведений, может пересказать сказку, прочитать стих, имеет опыт художественной деятельности. Исполняет простые песни, воспроизводит динамику развития музыкального образа. 
    Задачи, решаемые на занятиях – это общее развитие ребенка и развитие базовых способностей работе на ПК. 

      Принципы обучения, заложенные в программе:
- деятельностный характер обучения;

- ЗУНы ближайшего и дальнего  развития ребенка

     Средствами компьютерного класса пробую дать ребенку возможность проявить себя в новом виде деятельности, играя - дать навыки работы на ПК. На уровне понимания ребенка познакомить его с устройством компьютера, создать ситуацию успеха, дать понять ребенку, что он талантлив и значим для педагога и родителей, сформировать навыки работы в группе, заинтересовать детей в дальнейшем изучении компьютера и компьютерных программ. 
     За время работы с дошкольниками уже можно говорить об определенном успехе (положительные отзывы родителей, их заинтересованность в занятиях), развитии уровня выполняемых работ (от примитивных  картинок  до профессиональных рисунков), заинтересованности детей (на занятия ходят с интересом, работают на протяжении всего занятия, выполняют задания до конца).

    Есть, конечно, и определенная специфика работы с детьми данного возраста. Дети способны усваивать глубинную информацию быстрее, чем ребята среднего звена, но в игровой форме. Поэтому, актуально использовать не готовые программы, а создавать программу для конкретных детей и родителей конкретной группы (дети занимаются вместе с родителями). Учитывая выше сказанное, была разработана система занятий с дошкольниками. 

     Деятельностный характер обучения заключается в том, что через игровое конструирование, модулирование они получают теоретические знания об устройстве компьютера, понятии «Операционная система», «Программа», «Окно», «Панель инструментов», «Стандартные фигуры», «Текст»…
     Большое значение имеет то, что занятия проходят совместно с родителями. Здесь происходит коррекция взаимоотношений ребенка и родителя: родитель и ребенок в разных социальных ролях (ситуации, когда родитель выступает как более опытный партнер, или когда ребенок  становится равным родителю по уровню знаний, или  переходит в позицию обучающего). Взрослые труднее запоминают структуру программы, последовательность действий, стараются прочитать опции. Дети же не запоминают названий (да и читают не так быстро, как взрослые, тем более на английском языке). Они просто запоминают «схему (карту)» действий: первая кнопочка – вниз три раза, вправо раз – значок  - программа. То же самое и с полем клавиатуры: знают,  где расположена кнопка «да» (Enter), «удалить» (Delete), «отменить действие» (CTRL+Z) и «имена» этих клавиш. Хорошо ориентируются в пиктограммах стандартной панели программы. 
     Можно обозначить  зону ближайшего развития – освоение нового на базе собственных знаний, опыта, умения, актуального интереса (например,  рисунок для мамы, подарок папе). И зону дальнего развития  - за счет образовательной среды компьютерного класса, на примере работ и успехов ребят старших групп использовать  опережающие задания (если научатся, то смогут сделать так же,  сделать лучше, участвовать в конкурсах, получить приз, порадовать родителей, удивить друзей). 

     Занятия простроены следующим образом: мультимедийная презентация по теме занятия, обсуждение полученной информации, практическое применение новых знаний и навыков, закрепление материала, обсуждение занятия.

     Попутно решаются задачи по формированию навыков работы в группе. Дети видят, что делают другие ребята, помогают друг другу советами, показывают как они сделали задание своим способом. В конце каждого занятия происходит обсуждение работ. Дети учатся рефлексии,  учатся видеть свои ошибки и успехи.
    Результаты работы с данной группой

· Высокий творческий уровень работ, т.к. дети более свободны, не скованы стереотипами, оригинальны (за первое полугодие коллективная работа группы заняла 3 место на Всероссийском конкурсе графических работ детей в возрасте от 7 до 10 лет, одна из девочек получила поощрительный приз)

· Способность усваивать информацию из разных источников (педагог, родители, книги, ПК)
· Развитие рефлексии

· Уровень психического развития выше, чем у сверстников (более скоординирована моторика, хорошо развито логическое мышление, пространственная ориентация, образное мышление)
